

## СУЩНОСТЬ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ

*Я.И. Байкова, 4 курс*

*Научный руководитель – Н.Г. Крундикова, ассистент  
Белорусская государственная сельскохозяйственная академия*

Решение проблем стабильного развития экономики и повышения благосостояния населения во многом определяется развитием сельских территорий (сельской местности). При этом учитывается, что понятия «сельское хозяйство» и «сельские территории» различны. Многолетний опыт проведения аграрных реформ позволил стабилизировать экономическое состояние аграрной сферы, изменить отношение населения к данной отрасли, добиться роста выпуска и экспорта продукции. Теперь очередь модернизации сельских территорий. Речь идет не просто о социально-экономическом развитии сельских территорий, а о выявлении возможностей формирования нового уровня и качества жизни, в идеале – новых точек роста. Эта проблема актуальна для многих стран, в том числе и Беларуси.

Проблема развития аграрного сектора экономики республики была и остается одной из главных в социально-экономическом развитии. Белорусское село сегодня - это около 24 тыс. населенных пунктов, 2,1 тыс. сельскохозяйственных организаций, в которых работает более 450 тыс. человек, т.е. 11% от общего количества, занятых в экономике. Сельскохозяйственное производство создает основу продовольственной безопасности государства. Помимо того, село - это хранитель национальных традиций, белорусского языка, фольклора, народного творчества.

Обобщая современные концепции перспективных вариантов развития цивилизации в 21-м веке, следует констатировать бесперспективность теории исключения государственного регулирования рыночной экономики. Практическая его необходимость обусловлена тем, что она может обеспечивать равновесие между производителем и потребителем на основе оптимизации желаний первого максимизировать свою прибыль и стремлений другого минимизировать издержки по удовлетворению своих нужд. Особенно остро эти проблемы встают в сфере сельского хозяйства [1].

Основная направленность аграрной политики Республики Беларусь на современном этапе - это стремление к восстановлению и развитию сельскохозяйственного производства, как основы всего АПК и аграрного сектора страны. По сравнению с другими странами бывшего СССР в Беларуси сельское хозяйство является приоритетным направлением развития экономики. Поэтому управление аграрной политикой в стране является важнейшей задачей государственных органов. Значительная часть финансовых ресурсов государства направляется на поддержку сельского хозяйства, ряд нормативно-правовых актов закрепляют нормы частичного регулирования рынка сельскохозяйственной продукции, лизинга сельскохозяйственной техники. В настоящее время агропромышленный комплекс Республики Беларусь вступает в новую стадию своего развития. Период, когда за основу оценки результатов организации и эффективности работы предприятий и отраслей принимались простые количественные показатели роста и прироста объемов производства без учета размеров используемых ресурсов и вкладываемых средств, уже завершился. В современных условиях мерой экономического роста производства и социально-экономического развития субъектов являются показатели доходности, прибыльности и рентабельности, оптимизации и нормирования затрат, окупаемости ресурсов, ресурсоэффективности и самоокупаемости [2].

Решающая роль в достижении целей развития сельских территорий на определенном этапе начинает принадлежать комплексной системе управления развитием сельских территорий совместно с развитием всех звеньев агропромышленного комплекса. Это происходит потому, что для устойчивого развития сельской экономики необходимо достижение определенного уровня сложности сельской экономики, соответственно и система управления развитием села должна быть адекватна сложности взаимодействия субъектов хозяйствования между собой и внешней средой.

Исследование экономических проблем развития агропромышленного комплекса показывает, что в настоящее время Беларусь становится самодостаточной страной, где объемы собственного производства сельскохозяйственной продукции почти полностью обеспечивают многообразный спрос. В этой связи стратегия государства, направленная на обеспечение национальной продовольственной безопасности преимущественно за счет собственного производства, показала свою состоятельность и эффективность. Отмечая положительные тенденции роста производства агропромышленной продукции, необходимо иметь в виду, что гарантии продовольственной безопасности страны может обеспечить только эффективное производство, базирующееся на рациональном использовании ресурсного потенциала. Тем не менее, по различным объективным и субъективным причинам производственно-финансовые ресурсы агропромышленных предприятий далеко не всегда используются рационально, в соответствии с нормативными параметрами. Проведение аграрной реформы является делом сложным и чрезвычайно ответственным и требует продолжительного времени [3].

### **Список использованных источников**

1. Государственная программа возрождения и развития села на 2011-2015 годы. – Мн.: Беларусь, 2011.
2. Экономические проблемы развития агропромышленного комплекса // БГУ [Электронный ресурс]. – 2015 г. – Режим доступа: <http://lib.psunbrb.by/bitstream/112/2458/1/1.pdf> – Дата доступа: 4.03.2015
3. Агропромышленный комплекс Республики Беларусь // БарГУ [Электронный ресурс]. – 2015г. – Режим доступа: <http://bargu.by/3375-agropromyshlennyy-kompleks-respubliki-belarus.html>. – Дата доступа: 4.03.2015